

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Карпенко Игоря Владимировича "Институционализация военно-медицинского образования в России в 1654-1936 гг.", представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники

ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет), по адресу: 119991, ул. Малая Пироговка, д.20, стр.1

Военно-медицинское образование, как аспект медицинского образования в России является одной из основных тем отечественной медицинской историографии. Представленное автором диссертационное исследование "Институционализация военно-медицинского образования в России в 1654-1936 гг.", является актуальным и своевременным, так как изучение и анализ этого процесса позволит избежать ошибок и просчетов при прогнозировании основных направлений реформирования военно-медицинского образования и повысить качество подготовки военных врачей.

Чрезвычайно важно, что работа Карпенко И.В., посвященная институционализации военно-медицинского образования в России, представлена впервые. Автором разработана собственная схема институционализации военно-медицинского образования в России и предложена оригинальная методика исследования этого процесса в нашей стране. В работе выполнен сравнительный анализ военно-медицинского образования в России и Западной Европе. Следует отметить, что такой анализ проводится впервые. Также впервые в отечественной историографии представлены исторические предпосылки процесса институционализации военно-медицинского образования.

В пяти главах собственного исследования автор рассматривает становление основных характерных особенностей образования, получаемого

будущими военными врачами. На наш взгляд, автор вполне объективно выделил ряд принципов военного образования, реализация которых позволяет современному военному врачу стать специалистом как в области организации медицинского обеспечения армии, так и квалифицированным врачом, знакомым с особенностями военной травмы и патологии. Отмечено, что формирование этих принципов заняло собой длительный исторический отрезок с 1654 по 1936 гг. Главной особенностью этого процесса, по мнению автора, стало введение в программу обучения вопросов военной медицины. Основными вехами на этом пути были сначала эпизодическое упоминание вопросов военной медицины (1654-1809 гг.), которые на втором этапе (1809-1869 гг.) были закреплено программой обучения. Содержанием следующего этапа стало учреждение и функционирование курсов военных дисциплин (1869-1929 гг.), а на заключительном этапе (1929-1936 гг.) были образованы первые военно-медицинские кафедры. Автором отражена роль отечественных ученых В.А. Оппеля, Б.К. Леонардова, В.А. Виноградова-Волжинского в становлении первых военно-медицинских кафедр в СССР: военно-полевой хирургии, военных и военно-санитарных дисциплин, военной гигиены и других. Таким образом, автором впервые разработана и научно обоснована периодизация институционализации военно-медицинского образования в России.

Большой объем архивных материалов и других источников, использованных в работе, правильно выбранная методика исследования, позволяют сделать положительный вывод о достоверности проведенного научного исследования

Научно выверенная концепция истории институционализации военно-медицинского образования в России, основанная на литературных и архивных источниках, имеет важное научное значение, поскольку устраняет существующий в историко-медицинской литературе пробел.

Практическое значение работы состоит в том, что результаты исследования могут быть использованы в процессе совершенствования военно-медицинского образования в целях ответа на новые вызовы в условиях усложнения задач медицинского обеспечения войск.

Выводы отвечают цели и задачам исследования, изложены ясно и логично.

Диссертация И.В Карпенко «Институционализация военно-медицинского образования в России в 1654-1936 гг." соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, от 01.10.2018 г. № 1168), предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники.

Заведующий кафедрой медицины катастроф

ФГАОУ ВО «Российский научно-исследовательский

медицинский университет им. Н.И. Пирогова»

кандидат медицинских наук, профессор

03 марта 2020 года

 И.П. Левчук

